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							                    CÓMO LOGRAR UN ALTO CRECIMIENTO CON EQUIDAD Alfredo Ovalle R., Presidente de la Confederación de la Producción y del Comercio 17 de Octubre de 2007 ____________________________________________________________        Señor Víctor Manuel Ojeda, Director del Diario Estrategia; Señor Belisario Velasco, Ministro del Interior; Señor Osvaldo Andrade, Ministro del Trabajo y Previsión Social; Senadores Carlos Ominami, Pablo Longueira, Camilo Escalona y Adolfo Zaldívar; Señor Francisco Rosende, decano de Economía de la Universidad Católica; Señor Cristián Lefevre, socio principal de Ernst & Young; Amigas y amigos: Deseo en primer término, felicitar a Víctor Manuel Ojeda, por estos 29 años de fructífera labor de Estrategia en la promoción y defensa de la libre empresa. Al mismo tiempo, agradecer la invitación que nos ha formulado para participar en esta Mesa Redonda donde se analizará un tema de tan alto interés, cual es, “Cómo lograr alto crecimiento con equidad”. Aun cuando ésta es una audiencia muy informada, creo importante partir recordando que el crecimiento económico es lo único que permite sustentar un mejoramiento significativo y sostenido del estándar de vida y del bienestar de la población de un país. En efecto, creciendo es la única forma que existe para aumentar la disponibilidad de bienes y servicios, y las posibilidades de empleo. Sin ello, es imposible pretender aumentar el ingreso per cápita y disminuir la pobreza. Tampoco es posible financiar de manera sostenible las políticas sociales ya que estos recursos dependen de los ingresos del Estado, los cuales a su vez están estrechamente ligados con el nivel de crecimiento que registre la economía. Por esta razón, mientras más altas y sostenidas sean las tasas de crecimiento del país, mayor será el progreso económico y social que podamos alcanzar. El crecimiento es una condición necesaria para mejorar la calidad de vida de los chilenos y las cifras así lo confirman.
Entre los años 1987 y 1996, en que Chile creció a una tasa promedio de 7,9%, la pobreza disminuyó en más de 20 puntos porcentuales, llegando a 23,2%. En cambio, entre 1997 y 2006, con un crecimiento promedio de 3,9%, la disminución fue de alrededor de 10 puntos. Pero a pesar de estos avances, no se puede desconocer que en Chile, como en casi todas las economías en vías de desarrollo, todavía existen importantes diferencias de ingresos y condiciones de vida. Se ha podido reducir fuertemente la pobreza, pero subsisten problemas sociales que deben ser atendidos con urgencia, en materia de educación, salud y vivienda, entre otros. Chile avanza hacia una sociedad moderna donde es necesario asegurar mejores oportunidades para los más necesitados. Y es precisamente en este punto en el que me quiero detener algunos minutos: Garantizar la igualdad de oportunidades a todos los chilenos constituye el eje fundamental para poder hacer sostenida en el tiempo la equidad en nuestra sociedad. Para lograr este objetivo, las políticas públicas deben estar orientadas a entregarles a las personas las herramientas necesarias para que puedan construir un mejor futuro y optar por su propio camino para alcanzarlo. Más que paternalismo, lo que creemos que es necesario es empoderar a las personas, darle más oportunidades de decisión, creer más en lo que cada uno puede hacer y no esperar que otros resuelvan por uno. Más oportunidades y mayor igualdad de oportunidades es lo que necesitamos. Respecto a los pilares sobre los que se sustenta la igualdad de oportunidades, existe consenso en que uno de los principales es la educación de calidad; a lo que se suma la necesidad urgente y el enorme desafío que implica adecuar sus contenidos y modalidades a los requerimientos actuales que impone un mundo y una economía globalizada, tecnificada y en permanente y acelerado cambio. El énfasis del proceso educativo debe estar centrado en la creatividad, la adaptabilidad y el interés e inquietud por seguir aprendiendo, vale decir, aprender a aprender, más que en lo que hoy se ve en las escuelas de Chile, donde se aplica un paquete rígido de conocimientos que se entrega desde el nivel central. Debemos hacer un esfuerzo adicional para acercar la enseñanza al mundo de la empresa, de modo que las habilidades adquiridas sean concordantes con las necesidades del mercado laboral. No es posible que en este país no haya más instancias de coordinación y retroalimentación entre el mundo del trabajo y la empresa y el mundo de la educación. Mejorar la calidad de la educación permitirá formar mejores individuos, y que una proporción cada vez mayor de personas pueda adquirir las habilidades que demanda la economía actual. El proceso educativo debe ser capaz de flexibilizar su oferta y adecuarla a las reales exigencias del mundo del trabajo. En la CPC tenemos una experiencia muy interesante y valiosa con las corporaciones educacionales y la administración delegada de colegios técnicoprofesionales donde de verdad se produce esa comunicación. Nuestros alumnos aprenden y se preparan para el mundo del trabajo mostrando resultados extraordinarios en productividad y empleabilidad.
2 Por ello no me canso de destacar la labor que en esta materia realiza el sector privado. También los privados realizan un importante aporte en los colegios particulares subvencionados, cuyo avance en la calidad ha quedado demostrado en las distintas pruebas de conocimiento que se realizan en nuestro país. Sin embargo, estamos todos concientes de que falta mucho por realizar, y de que el sector privado tiene la capacidad para hacerse cargo de temas tan complejos como éste. Por lo tanto, creemos que es necesaria una mayor descentralización de la gestión escolar y más autonomía de los establecimientos educacionales. También es imprescindible que los padres sean los verdaderos protagonistas del proceso educativo, exigiendo una educación de calidad y promoviendo una sana competencia entre los colegios. En suma, creemos que se le debe dar más espacio al sector privado. Pero constatamos con temor que no es ese el sentido de muchas de las propuestas que se escuchan al discutir respecto de la reforma educativa tan urgente en Chile. Si somos capaces de aprovechar esta oportunidad y transformar la educación en Chile, habremos dado el primer paso en garantizar la igualdad de oportunidades. Paso que necesariamente debe continuarse a lo largo de toda la vida, a través de la capacitación y la especialización. La capacitación permite al trabajador mejorar sus competencias, distinguirse entre sus pares, aumentar su productividad y optar así, a mejores posibilidades laborales y de vida. Dicho de otra manera: sólo en la medida que los trabajadores sean más productivos, podrán aumentar sus salarios. Y en este punto queremos ser muy claros, en el sentido de que intervenir el mercado laboral con el objeto de incrementar artificialmente los salarios, sólo generaría distorsiones que, al desincentivar la contratación de mano de obra, se traducirían finalmente en aumento del desempleo. Los salarios deben tener relación con la productividad y tal vez en este punto sea necesaria una propuesta innovadora que elimine las rigideces y permita que un trabajador competente pueda ver premiada en el mercado su mayor productividad. Asegurar la competitividad de todas las empresas chilenas es la única forma de crear más empleos de calidad, lograr un mejor ingreso para los trabajadores y aumentar el bienestar de sus familias. En particular, urge reforzar las políticas que mejoren la competitividad de la pequeña y mediana empresa, actor clave de nuestra economía. Hemos escuchado mucho hablar del Estatuto para la PYME pero hasta el momento es poco lo que conocemos acerca de hacia dónde se dirigirán las políticas públicas en esta materia. Es evidente que mejorar la calidad de los empleos es sólo parte del camino para garantizar la igualdad de oportunidades. Debemos, además, tomar las medidas para permitir que más personas puedan conseguir un trabajo, y esto necesariamente pasa por mejorar radicalmente la manera en la que opera el mercado laboral, flexibilizando instrumentos, pero sin precarizar las condiciones de los trabajadores, incentivando la contratación de mano de obra, facilitando su movilidad y adecuación a los requerimientos del mercado. Si nuestro mercado laboral funcionara adecuadamente, estaríamos dando un paso muy firme hacia una mayor igualdad de oportunidades en Chile.
3 Algunas medidas en este sentido son permitir la reducción de la jornada laboral en tiempos de crisis, para evitar el aumento explosivo del desempleo; anualizar o mensualizar la jornada de trabajo, según estacionalidad o ritmos de producción; facilitar formas de trabajo no tradicionales; y buscar fórmulas para reducir los costos de despido (conocida como la famosa indemnización) sin desproteger al trabajador, por ejemplo, fortaleciendo el seguro de cesantía. El diálogo constructivo entre empresarios y trabajadores en el que se encuentra comprometida la CPC es el marco en el que se tiene que ir avanzando en estas materias. Hoy valoramos también la reciente creación del Consejo Asesor para la Equidad Social, esperando que en él se traten con igual énfasis aquellas materias que garantizan la igualdad de oportunidades a los chilenos, como son la educación y salud de calidad, y aquellas que buscan perfeccionar el mercado laboral. Igualmente importante es que las iniciativas que aquí se propongan, cuenten con un fundamento técnico sólido, producto del trabajo serio y despolitizado que estamos seguros realizarán sus integrantes. Otra tarea que tiene un impacto muy grande e importante en lograr el objetivo de crecimiento con equidad, es la reforma y modernización del Estado, debido a la alta proporción de recursos que maneja el Fisco y a la importancia del rol que cumple tanto en el aspecto normativo como social. Cabe señalar que en 2006 los ingresos fiscales alcanzaron un monto equivalente al 25% del PIB, y el gasto a un 17% del mismo. Por otra parte, considerando el Proyecto de Ley de Presupuesto de 2008, se observa que en el período 20072008 el gasto fiscal registra un aumento real cercano a 20%, lo que es casi el doble del incremento del PIB en el mismo período. En estas condiciones, la eficiencia y transparencia en el uso de los recursos de que dispone el Estado es vital para maximizar el logro del objetivo de crecimiento, en la medida que ello permitirá optimizar su rol social, orientado a garantizar un nivel de vida digno e igualdad de oportunidades a los sectores más vulnerables y desposeídos. Además, permitirá hacer más eficiente su labor normativa de regulación y fiscalización, orientada a preservar la seguridad ciudadana, la estabilidad económica, social y política y la libre competencia de mercado. Esta mañana, en que estamos analizando un desafío tan relevante como el crecer con equidad, quisiera terminar con una reflexión y un llamado a todos los chilenos. El desafío de retomar en nuestro país un ritmo acelerado de crecimiento, tiene que ir acompañado de un factor, que, inevitablemente, debe hoy estar presente en el discurso económico de nuestro país. Me refiero al concepto de la confianza.
4 Está ampliamente demostrado en la experiencia de las economías avanzadas, que existe una relación directa entre los niveles de confianza y el desarrollo. No existe el desarrollo si no está presente en la cultura de un pueblo la iniciativa y la libertad individual, así como la responsabilidad y la confianza entre los actores sociales. Sin este capital social básico, no hay sustento para un crecimiento con equidad. Por estos días, la Presidenta Bachelet ha invitado a un pacto social, el cual constituiría un camino para adherir voluntades en torno al objetivo común de lograr mayor bienestar para todos los chilenos. En este contexto, los empresarios, como siempre, estamos disponibles para trabajar en la búsqueda de acuerdos en cada una de las materias que, alienten el crecimiento y faciliten el progreso del país junto con la solución de los problemas sociales. Por eso, hacemos un llamado a subordinar los intereses individuales a los del bien común, a mirar los intereses generales por sobre el beneficio particular. Y sobre todo, a evitar que grupos minoritarios alteren la paz social y el estado de derecho, protagonizando hechos de violencia. Chile, como nación, debe ser un agente confiable, un país que proyecte y entregue seguridad al resto, un país EN el que se pueda y CON el que se pueda hacer negocios, sin correr riesgos. De esta manera, se hace indispensable que la autoridad entregue las señales adecuadas para evitar incertidumbres en cualquier ámbito. Los desafíos para nuestro país son muy grandes, y hoy más que nunca, vemos la urgencia de abocarnos a lograr la igualdad de oportunidades, para garantizarle a cada chileno la posibilidad de elegir lo que es mejor para sí mismo. Como señalé, debemos poner los énfasis adecuados en educación, capacitación, adecuación del mercado laboral y modernización del Estado. Si a esto le sumamos una buena calidad de la salud, de la vivienda y garantías de seguridad pública, entonces, tendremos el camino pavimentado para lograr un alto crecimiento con equidad. Muchas gracias.
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